                Тема:  Морфемика  и  словообразование (закрепление  изученного)
                Цели: Организовать деятельность учащихся, направленную на повторение         

                            и обобщение изученного материала; создать условия для овладения     

                            учащимися умением структурировать и преобразовывать  материал, 

                            применять знания, умения и навыки на практике; подготовить  к на-

                            писанию контрольной работы  по  разделу;  формировать  сотрудни-

                            ческие отношения, воспитывать дружеские  отношения  между  уча-

                            щимися; создать условия для формирования и  развития  творческих

                            способностей и эстетического вкуса  учащихся;  развивать  познава-

                            тельные  интересы учащихся.

               Тип урока: урок закрепления изученного материала.

Ход  урока

I. Организационный момент. Психологичес-

кая установка на работу.

Проверка подготовки уч-ся к уроку.

II. Вызов. Создание эмо-

ционального настроя.

III. Проверка 

эмоционального 

восприятия.

Введение в лингвисти-

ческую тему.

IV. Теоретический блок.

     Опрос.

V. Практический блок. Запись текста под диктовку.

Лексическая работа.

Плакаты на доске выве-

шиваются.

«Зимние этюды»

Работа по тексту.

VI. Детективный блок.

Разбор слов по составу (у доски)

Работа в группах.

Работа в парах

Написание теста.

Домашнее задание.


 Приветствие.

Учащаяся читает стихотворение А.Жиляева «Снежок».

- О каком прекрасном явлении зимней природы говорится в этом стихотворении?

За последние годы нынешняя зима выдалась самая снежная. Этой зимой  снегопад нас и пугал, и радовал. Можно ли назвать снег чудом природы?

Я предлагаю определить тему наших высказываний на сегодняшнем уроке «Снег – чудо природы».

- Определим лингвистическую тему нашего урока. Для этого вспомним, какой раздел русского языка мы заканчиваем изучать. (Морфемика и словообразование). Итак, целями нашего занятия является закрепление знаний, полученных при изучении данного раздела. Мы  повторим основные ключевые понятия, термины, поработаем над морфемными и словообразовательными навыками.

 Переходим к теоретическому блоку

1) Что изучает словообразование?(морфемный состав слова и словообразование)

2) Из каких морфем состоит слово?

3) Какая главная морфема? Вспоминаем «секреты» корня. Продолжите высказывания данной схемы (Приложение № 1)
4) Что общего у приставки и суффикса и чем они отличаются?

5) Что такое окончание?

6) Все ли слова имеют окончание?

7) Какие морфемы являются формообразующими?

8) Какие морфемы являются словообразующими?

Снег – чудо природы. Учёные давно исследуютс его. Кристаллографы увлеченыс формами снежинок, всеми этими звёздочками, иглами, чешуйками. Вологодские и архангельскиес кружевницы вплетают эти звёздочки в свои знаменитые кружева. А сколько поэзии в «снежных» словах! Издавна они стали элементом многих песен, стихов, сказок.

- Какое слово вас удивило? (Кристаллографы)

Выясняем лексическое значение слова по словарю иностранных слов.

-Подберите однокоренные слова (кристалл, кристальный)

- Каково их лексическое значение?

- Обратите внимание на правописание

- Какими образными выражениями называют поэты снег?

Много чудесных песен сложено про метелицу. Умоется она на утренней зорьке рассыпчатымс снежком, улыбнётся, пошушукается с ветерком да с бесчисленнымис снежинками, выпустит из парчово-серебряногос рукава снегирей да синиц, и мы готовы биться об заклад, что ничего красивее и чудеснее не видели.

Объяснить орфограммы и знаки препинания.

Известный учёный лингвист Н.М.Шанский сказал: «Разбор слово по составу – настоящий детективный поиск». Я предлагаю вам побывать в роли детективов, разобрать слова по составу, обозначенными буквой «с».

- Что нужно знать, чтобы правильно разобрать слово по составу?

Обратимся к учебнику 3 класса (схема). Достаточно ли этого?

Вспомним кластер «Формообразующие морфемы».

1.

2. Послушайте следующие высказывания и ответьте на вопрос: о каком дереве идёт речь?

«Слова, дружище, - это как листья на дереве, и чтобы понять, почему лист таков, а не иной, нужно знать, как растёт дерево».

                                                             М.Горький

Слова, как деревья, ветвисты.

                                                          М.Танк.

- Речь идёт о словообразовательном дереве.

Вокруг нас растёт множество деревьев, все они имеют корни и ветки. Точно также и в русском языке у слова есть корень, а от него берут своё начало многочисленные веточки. Вам сейчас предстоит составить словообразовательное дерево от корня – снег. У кого дерево получится самым ветвистым? (Выполняется на отдельных листах для каждой группы).

3. – Назовите способы словообразования в русском языке (морфологические и неморфологические).

На столах лежат карточки, по которым вам нужно установить – от чего и с помощью чего образованы слова (на выполнение задания 3 минуты, слова записываются в тетрадь).

4. На каждую словообразовательную модель придумать по 3 слова.

І.     со                  ник    

ІІ.                   ёноч  ек    

ІІІ.   без                   иц   а
  собеседник                             козлёночек

  сотрудник

  сообщение

                           безработица

                           безделица

                           безвкусица

Зима умирает. Весна сталкивает её голой розовой и дерзкой ногой в сырые овраги, где, лёжа ничком, в виде мертвенно белых, обтаявших пластов снега, старуха дышит холодным паром, но слабо и безнадежно. 

                                                                                    А.Грин.

Найти слова, соответствующие данным схемам.

                                          ;

                                      ;

                                                      ;
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